История приходской библиотеки Свято-Троицкого храма

Дореволюционный период

При учреждении Орловской губернии, в 1778 году было отведено под кладбище для 3-й части города новое место за городом, близ Наугорской дороги. Церкви на кладбище не было 50 лет и лишь Указом Орловской духовной консистории от 7 февраля 1823 года за № 447 разрешено было построить церковь каменным зданием на доброхотные пожертвования.

Строителем церкви был коллежский секретарь Логгин Лаврентьевич Де-Канор и соборный протоиерей Иаков Онисимович. Сбор добровольных пожертвований был возложен на соборного диакона Гавриила Кондратова Мещерскаго.

Новопостроенная каменная церковь во имя Живоначальной Троицы была освящена преосвященным Гавриилом в 1828 году мая 6 дня, на память св. и праведного Иова многострадального. Служение в новопостроенной церкви началось с сентября месяца.

В течение нескольких десятилетий Троицкая церковь не имела при себе особого причта, а поручалась «в смотрение» градским священникам. Погребения и поминовения совершались приходскими священниками, самые же службы отправлялись градскими иереями попеременно.

Церковная паперть в 1849 году была вымощена камнем и между колонами вокруг церкви сделаны деревянные решетки. Со временем церковь была значительно расширена и сделана теплою. Поводом к этому послужило Высочайшее пожертвование на памятник генералу Алексей Петрович Ермолову, герою отечественной войны 1812 года, завещавшему похоронить себя на Троицком кладбище, близ могилы отца.

До 1864 года над могилою Ермолова не было никакого памятника и даже деревянного креста. Но в том же году сыновья Алексея Петровича, Виктор, Клавдий и Север вознамерились поставить над могилою памятник. Но Троицкий священник Иоанн Мещерский предложил им вместо устройства памятника расширить церковь так, чтобы она вместила в себе могилы Ермоловых. Кроме этого предполагалось сделать в церкви новый дощатый дубовый пол в алтаре, сам алтарь расширить, утвердить престол и иконостас на каменном фундаменте. Проект по расширению церкви, составил архитектор казенной палаты В.С. Попов. Расширение Троицкой церкви произошло с двух сторон – южной и северной, причем расстояние, отделявшее церковь от колокольни, вошло под своды храма.

Освящение перестроенного храма было совершено 15 октября 1867 года преосвященным Макарием.

Первоначально Троицкая колокольня состояла из двух столбов с перекладиною. Постройка была начата летом 1852 года, а окончена в 1854 году, с утверждением на колокольне креста. В 1855 году была окрашена крыша и купол и сняты леса, а в 1856 году произведена штукатурка и устроено жилое тепло помещение для сторожей в нижнем этаже колокольни.

В марте 1864 года настоятель Иоанн Мещерский просил у консистории дозволения построить каменный дом при кладбище. С 1874 года в доме проживали семьи священника и диакона.

До 1893 г. нет сведений о том, была ли библиотека при храме. С начала 90-х гг. XIX в. в отчетах находятся сведения о наличии библиотеки. Ее деятельность носила типичные черты всех приходских библиотек – обслуживание священно и церковнослужителей, прихожан, учащихся церковно-приходской школы. В библиотеке проводились народные чтения и беседы священников с прихожанами.

Приходская библиотека Свято-Троицкого храма в советское время

После революции Троицкая церковь стала обновленческой. В 8 апреля 1929 году, церковный дом причта, на основании постановления ВЦИК и СНК РСФСР был отобран у церковной общины и заселен жильцами. С этого же времени библиотека прекращает свое существование.  Церковь работала еще несколько лет и где-то в середине 1930-х гг. (скорее всего в 1938 г.) была закрыта. 

Троицкая церковь была открыта  в начале 1942 г. Архивные документы сообщают, что когда орловское духовенство, поддержав призыв митрополита Сергия, приняло участие в сборе средств в Фонд обороны страны, то Троицкая церковь в период с сентября 1943 года по январь 1944 г., предала в Фонд обороны 1932 рубля. 

В 1954 году на восточной стене правого придела была установлена доска с барельефом А.П. Ермолова. Автор этой доски – известный орловский скульптор Б.Д. Бологов.

Со дня открытия Троицкой церкви и до 1965 года ее настоятелями были: протоиерей Иоанн Семов, протоиерей Иоанн Троицкий, протоиерей Мефодий Борисенок. С 1965 по 1969 г.г. настоятельствовал протоиерей Василий Теляковский. В 1970 году Митрополитом Палладием настоятелем назначен протоиерей Иоанн Кардаш, который скоропостижно скончался 18 октября 1996 г., В ноябре того же года настоятелем назначен протоиерей Георгий Леонтьев.

В 1986 году был передан дом причта. Скорее всего, в этот период начинает вновь работать приходская библиотека.

К 1990 году на первом этаже дома причта был устроен храм в честь святителя Иоанна Златоустого. На втором разместилась воскресная школа и библиотека. 

В 2008 году после проведенного ремонта, библиотека получила более просторное помещение в том же доме для притча

Фонд библиотеки составляет более 2000 экз. Число читателей – более 200 чел. Ведется предметно-тематический и электронный каталоги, краеведческая картотека, тетрадь учета выполненных справок.

Библиотека ведет активную просветительскую работу. Среди читателей: прихожане, священно и церковнослужители, учащиеся ВШ и родители, слушатели курсов для церковнослужителей, студенты отделения православного сестричества Орловского медицинского колледжа.

Библиотекарь – Нина Анатольевна Степанова.
График работы: воскресенье – 11.00 – 15.00.
Адрес: г. Орел, ул. Лескова, 17, тел. +7 (4862) 416-703. http://www.orel-trinity.ru
